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Rezumat 

 

Cercetarea de faţă surprinde impactul cărţii şi al învăţământului asupra societăţii din 

Ţara Haţegului, aşa cum reiese din documentele de arhivă, din paginile de bibliografie, 

studii/ articole, consacrate acestui subiect, respectiv din periodicele vremii. Ca purtătore a 

identităţii culturale, cele două componente ne oferă posibilitatea reconstituirii climatului 

unei epoci, în formele sale variate de evoluţie, a procesului gândirii omeneşti, a 

preocupărilor şi aspiraţiilor unei comunităţi întregi. 

Prin opţiunea pentru teritoriul supus investigaţiei, dorim să acoperim un gol în 

istoriografia locală şi naţională. Ţara Haţegului are nevoie de o asemenea lucrare, cu atât 

mai mult cu cât, în bibliografia  critică pe care am consultat-o, nu am găsit tratat explicit 

acest subiect, Carte, şcoală şi societate în Ţara Haţegului (1780-1867), accentul căzând mai 

mult pe alte zone sau numai pe Transilvania propriu-zisă şi alte perioade.  

În ceea ce priveşte cadrul cronologic în care se plasează cercetarea de faţă, el 

vizează un segment temporal ce începe de la 1780 şi se încheie la 1867. Limita acestei 

secvenţe cronologice se poate argumenta prin faptul că este o perioadă de mari 

transformări, caracterizată prin eforturile continue ale elitei politice şi intelectuale pentru 

emanciparea naţiunii. 

Din punctul de vedere al structurii lucrării, pentru început am recurs la o trecere în 

revistă a coordonatelor istorice, geografice, economice şi sociale ale Ţării Haţegului, 

tocmai pentru a avea o imagine asupra trecutului, dar şi a dezvoltării economice şi 

comerciale pe care a înregistrat-o Ţara Haţegului.  

Capitolul al II-lea este dedicat unui bilanţ al contribuţiilor la studiul problematicii 

avute de noi în vedere. În încercarea de selectare şi separare a lucrărilor şi studiilor 

referitoare la tema Carte, şcoală şi societate în Ţara Haţegului (1780-1867) am optat 

pentru criteriul tematic şi cronologic. Astfel că, gruparea contribuţiilor istoriografice s-a 

făcut plecând de la lucrări care au aşezat în centrul lor studiul cărţii româneşti vechi, a 

cărţii bisericeşti, cât şi a manualelor şcolare, continuând cu lucrări fundamentale pentru 

istoria învăţământului, cât şi lucrări relevante pentru înţelegerea societăţii în perioada 

anilor 1780-1867. 

Cu capitolul al III-lea al lucrării, ne-am axat asupra a ceea ce a însemnat Carte şi 

societate în Ţara Haţegului. Ne-am interesat astfel de cărţile bisericeşti, urmărind pe mai 
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multe părţi: informaţiile legate de valoarea şi circulaţia acestora, ca liant între Biserică şi 

comunitate şi ca mijloc de legătură între românii haţegani, concluziile care derivă din 

însemnările de pe carte veche, precum şi câteva date despre vicarul Ştefan Moldovan, un 

entuziast colecţionar de documente istorice, care s-a preocupat cu interes de catalogarea 

cărţii vechi româneşti din Ţara Haţegului. 

  În cuprinsul aceluiaşi capitol, am considerat important să punem în valoare şi 

cartea didactică folosită în Ţara Haţegului, ea ocupând, din lipsă de informaţii, un loc mai 

modest în economia textului. Am încercat să surprindem care au fost cărţile ce au asigurat 

instrucţia şi educaţia în şcoli, din ce anume au învăţat elevii să scrie, să citească pentru a 

stoca şi a transmite mai departe informaţia dobândită.  

Capitolul al IV-lea al lucrării, Şcoală şi societate în Ţara Haţegului, a ridicat, de 

asemenea, probleme de o importanţă majoră pentru istoria regiunii, în perioada de care ne 

ocupăm. Am ales deci să ne referim la Situaţia învăţământului din Ţara Haţegului în 

perioada anilor 1780-1848 şi la Evoluţia şcolilor din Ţara Haţegului între anii 1848-1867. 

În cercetarea istoriei învăţământului, pe ambele segmente, am fost interesaţi să descoperim 

dacă educaţia s-a impus ca o problemă de maxim interes pentru locuitorii acestei zone şi 

cum anume s-a concretizat acest interes, acolo unde el a existat, de la o perioadă la alta. În 

acest cadru, mai multe aspecte, ce tind să surprindă evoluţia cantitativă şi calitativă a 

procesului de învăţământ, au fost investigate şi interpretate, de la situaţia exactă a şcolilor, 

edificii, cadre didactice, elevi, piedici întâmpinate,  până la cunoaşterea personalităţilor, 

din sfere diferite, ce prin efortul lor au contribuit la bunul mers al şcolilor din Ţara 

Haţegului.  

Concluziile la care am ajuns ne arată că pentru lumea secolelor XVIII-XIX, cartea 

nu a avut doar o valoare spirituală, culturală, ci şi una materială. Sentimentul de aleasă 

preţuire, de care s-a bucurat cartea, este uşor detectabil prin analiza preţurilor ridicate care 

se plăteau pentru un exemplar, gest care, în multe cazuri, a adunat eforturile materiale ale 

unei comunităţi întregi. Valoarea simbolică şi sacră a cărţii este dată şi de blestemul fixat 

pe cărţii, pentru cei ce îndrăzneau să fure, să o piardă sau  să nu o îngrijească, ori să uite să 

restituie un împrumut.  

Referitor la cartea şcolară din Ţara Haţegului, ea nu a cunoscut prefaceri 

spectaculoase, iar începuturile acesteia au stat o vreme sub semnul cărţii religioase. Alături 

de cărţile bisericeşti au fost însă necesare şi altele în acţiunea de instruire a elevilor şi a 

modernizării vieţii rurale. Din necesităţi obiective s-au folosit şi manuale şcolare, care au 
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avut rolul de a răspândi cunoştinţe de fizică, istoria naturii, geografie, matematică, istorie, 

ortografie şi gramatică sau de educaţie morală. Stimulaţi de nevoia stringentă de cărţi, unii 

învăţători, din aceste locuri, au trecut chiar ei la alcătuirea de manuale, ce au circulat în 

format manuscris.  

În ceea ce priveşte învăţământul românesc din Ţara Haţegului, în perioada 1780-

1848, el nu a cunoscut o evoluţie liniară, dar prin principiile de existenţă şi funcţionare a 

avut o influenţă importantă şi directă asupra societăţii. Ţinutul geografic analizat de noi are 

o îndelungată tradiţie în domeniul şcolar. Începuturile lui trebuie puse pe seama Bisericii; 

în oraşul Haţeg existând astfel de dovezi încă din secolul al XV-lea. Dincolo de cele mai 

vechi şcoli, au mai funcţionat cele ridicate de călugării franciscani şi, mai târziu, de 

calvini, care în lupta lor împotriva catolicismului, au înfiinţat şcoli româneşti, pentru 

atragerea populaţiei la Reformă, în mai multe ţinuturi printre care şi Haţeg. Zona Ţării 

Haţegului a fost cunoscută şi prin şcoala, care a funcţionat la Mănăstirea Prislop încă din 

secolul al XVI-lea, ce era condusă de călugării de aici pentru pregătirea cantorilor şi a 

preoţilor, necesari Bisericilor ortodoxe din Transilvania acelor vremuri. După înfiinţarea 

Regimentelor de graniţă, la Haţeg se întemeiază o şcoală trivială grănicerească, înfiinţată 

în anul 1777. Pe lângă cea din Haţeg, au mai existat şcoli grănicereşti în localităţile: Râul 

Alb, Silvaşul de Jos, Peşteana, ce au avut o importanţă semnificativă prin accesul la cultură 

a băieţilor. 

Despre învăţământ românesc în Ţara Haţegului, imediat după revoluţia din anii 

1848-1849, nu putem vorbi. Inclusiv şcolile din Haţeg şi Hunedoara, care existaseră 

înainte şi-au încetat activitatea. Situaţia de regres va fi depăşită în timpul 

neoabsolutismului, în prima etapă reluându-se şcolile înfiinţate înainte de revoluţie. 

Comunităţile din Tara Haţegului încep să închirieze sau, mai rar, să construiască case care 

primesc destinaţia de spaţiu de învăţământ. O adevărată înviorare va cunoaşte 

învăţământul din zonă, după numirea lui Ştefan Moldovan în funcţia de vicar al Haţegului, 

în anul 1852. De numele vicarului s-a legat şi înfiinţarea Preparandiei,  în anul 1854.  

În final, putem considera că, pe parcursul anilor 1780-1867, cartea bisericească şi 

didactică, cât şi învăţământul din Ţara Haţegului au parcurs o perioadă de modernizare. 

Acest lucru a fost posibil prin efortul colectiv al Bisericii, al comunităţilor şi al elitelor 

culturale ale vremii. Nu ne este greu să ne închipuim că, în tot acest timp, în Ţara 

Haţegului s-a dus o adevărată luptă pentru procurarea şi păstrarea cărţilor, dar şi pentru 

înfiinţarea şi ulterior perpetuarea reţelei şcolare. Eforturile, depuse de protopopii ortodocşi 
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şi vicarii Haţegului sau chiar de oamenii de rând, deloc facile, reprezintă calea cea mai 

relevantă pentru întregirea mărturiilor documentare despre îndelungata, dinamica şi 

complexa viaţă a acestor locuri. 
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